

ОТЗЫВ

официального оппонента К. А. Мельниковой
о диссертации Шулятевой Элеоноры Вадимовны
«Языковая политика в Испании: иерархическая структура и массмедиийная
репрезентация», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика

Социокультурное и интеллектуальное развитие общества достигло определенного уровня развития, определившего предпосылки для возникновения интереса к изучению языка не только как системы знаков, но и с позиций взаимодействий между участниками коммуникации, что, в свою очередь, определило интерес исследователей к изучению влияния языковой политики на особенности функционирования и развития языка. Особый интерес представляют вопросы определения факторов, участников и специфики реализации языковой политики в ряде европейских стран.

Несмотря на то, что языковая политика представляет собой один из основных социолингвистических феноменов, следует отметить, что динамичность современной социополитической и социоэкономической ситуации в Испании обуславливает недостаточную степень изученности языковой политики в стране. Кроме того, на формирование языковой политики оказывают значительное влияние средства массовой информации и различные государственные институты. Таким образом, определение особенностей реализации современной языковой политики Испании позволит выявить этапы ее развития и оценить влияние на массовое сознание жителей страны.

Языковая политика государства, являясь инструментом обеспечения национальной общности, регулирует использование языка, сохранение его идентичности, а также определяет условия развития в эпоху глобализации. Основными инструментами языковой политики служат статусная и корпусная языковая политика, ориентированные как на определение и сохранение социального и политического статуса, так и на выявление изменения структуры и особенностей функционирования языка. Изменение языковой политики обусловлено совокупным влиянием на данный процесс в результате взаимодействия государственных институтов и средств массовой информации с носителями языка посредством различных гражданских инициатив.

На сегодняшний день языковая политика государства как языковое и социокультурное явление, претерпевающее постоянные модификации в условиях меняющейся социополитической ситуации, исследовано недостаточно. В диссертационном исследовании Э. В. Шулятевой впервые описаны исторические этапы современного состояния языковой политики в Испании, построена модель языковой политики Испании, установлены характеристики статусной и корпусной языковой политики сквозь призму массмедиийного дискурса и уточнена степень влияния языковой политики на

массовое сознание испанцев путем анализа данных социолингвистического анкетирования, что свидетельствует об актуальности выполненной работы.

Достоверность результатов исследования обеспечивается достаточно репрезентативной выборкой эмпирического материала, представленного различными юридическими и нормативными документами в области языковой политики Испании, а также материалами испанских медиадискурсивных источников. Кроме того, в работе приведены результаты социолингвистического опроса 156 носителей языка, постоянно проживающих на территории Испании.

При анализе эмпирического и практического материала автором заявлено использованием следующих методов и исследовательских приемов: метод дефиниционного и дискурс-анализа, метод анализа политико-правовой документации, институциональный подход к анализу языковой ситуации. Кроме того, использованы приемы классификации, систематизации и статистической обработки материала и формализованного представления результатов (таблицы, диаграммы, схемы), что, несомненно, является достоинством данной работы.

Научная новизна работы заключается в опыте характеристики исторических этапов и описании современного состояния языковой политики Испании, в построении модели языковой политики страны, в установлении характеристик статусной и корпусной языковой политики Испании сквозь призму массмедиийного дискурса, а также в уточнении степени влияния языковой политики на массовое сознание испанцев на основе проведенного социолингвистического анкетирования.

При этом детерминируются такие аспекты рассматриваемого явления, как: выявление изменений в контексте многоязычия и культурного разнообразия, совокупное влияние институциональных нормативов и гражданских инициатив, определение официального статуса языков и диалектов, не являющихся широко распространенными, определение мер государственной поддержки, способствующих сохранению и развитию языкового разнообразия в Испании, сохранение уникальности национальных языков и актуализация и контроль языковой политики через средства массовой информации.

Диссертационное исследование имеет традиционную структуру, которая включает введение, три главы, заключение и список использованной литературы. Библиография диссертационного исследования (229 работ, из них 146 на русском языке, 83 публикации на иностранных языках) позволяет представить себе ментальную библиотеку диссертанта и свидетельствует о многовекторном и разноплановом изучении эмпирического материала и верификации полученных результатов.

Первая глава отличается не только информативной насыщенностью, но и высоким теоретическим уровнем. Диссертант последовательно рассматривает социолингвистический подход к явлению языковой политики,

характеризует различные типы языковой политики и выделяет основные аспекты корпусной и статусной языковой политики.

Во второй главе проанализированы исторические этапы развития и современное состояние испанской языковой политики, определена иерархическая модель языковой политики Испании и уточнены характеристики статусной и корпусной языковой политики в Испании.

В исследовательской главе диссертации Э. В. Шулятевой последовательно проведен тщательный анализ эмпирического материала в соответствии с поставленными целями и задачами, а также выявлены ключевые дискурсивные особенности статусной и корпусной языковой политики, влияющие на общественное мнение путем анализа данных социолингвистического анкетирования населения Испании.

Наиболее важный личный вклад Э. В. Шулятевой видится в построении языковой модели страны, позволяющей наглядную демонстрацию взаимодействия институциональных и неинституциональных участников дискурса, а также выявлении дискурсивных форм языковой политики Испании. На основе комплексного анализа вышеуказанных форм сделан вывод о ведущей роли средств массовой информации в актуализации и контроле языковых норм и роли медийного дискурса в формировании языковой политики и национальной культурной идентичностью.

В Заключении автор подводит общий итог исследования, приводит результаты в соответствии с выносимыми на защиту положениями и намечает перспективы дальнейшей работы, связанные с изучением других аспектов проблемы.

Работа Э. В. Шулятевой отличается убедительным характером полученных результатов. Достоверность научных положений диссертации обеспечивается, с одной стороны, обоснованностью исходных методологических позиций, хорошей теоретической базой исследования, которая включает работы как российских, так и зарубежных авторов, посвященные проблемам систематизации характеристик явления языковой политики, а с другой – достаточной апробацией результатов исследования.

Основные положения и результаты диссертационного исследования представлены в докладах на различных международных, всероссийских и региональных научных конференциях и отражены в ряде научных работ докторанта, в том числе в 3 статьях в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Работа написана хорошим научным стилем, содержит наглядные таблицы. Заслуживает одобрения наличие в работе большого количества иллюстративного материала, отражающие результаты исследований автора.

Исследовательские задачи, сформулированные в диссертации, решены, цели достигнуты. Основные выводы, полученные в ходе исследования, представлены в виде выносимых на защиту положений, не вызывающих у нас возражений.

Необходимо отметить, что исследование Э. В. Шулятевой имеет большую *теоретическую и практическую* значимость, так как его результаты подтверждают и дополняют общие положения теории языка и общего языкоznания новыми фактами, а иллюстративные примеры могут широко использоваться в учебном процессе и при написании курсовых и дипломных работ студентами. Кроме того, практическое значение диссертационного исследования Э. В. Шулятевой заключается в возможности применения его результатов не только в практике преподавания различных лингвистических курсов, но и в подготовке специалистов (культурологов, историков, социологов, социолингвистов), в чью профессиональную компетенцию входит воздействие на сознание как отдельной личности, так и общества в целом.

Диссертационное исследование Э. В. Шулятевой, безусловно, заслуживает положительной оценки. Вместе с тем есть некоторые замечания и вопросы к диссертанту.

1. Как отмечает исследователь, многоязычие характерно для Испании. В связи с этим возникает вопрос: как Испания управляет многоязычием в разных автономных сообществах, где, помимо испанского (кастильского) языка, существуют другие официальные языки, такие как каталонский, баскский и галисийский?

2. Рассматривал ли автор влияние языковой политики на культурную идентичность различных регионов? Как поддерживаются и развиваются языки меньшинств?

3. Хотелось бы уточнить, каким образом языковая политика способствует или препятствует социальной интеграции мигрантов и людей, говорящих на других языках?

4. Исследовал ли автор вопросы решения конфликтов, связанные с использованием языков?

5. Социолингвистический опрос диссертационного исследования Э. В. Шулятевой содержал вопросы о влиянии английского языка на осуществление коммуникации. Рассматривал ли автор степень влияния английского языка на современную языковую картину в Испании?

Высказанные сомнения и пожелания не снижают положительного впечатления от данного диссертационного исследования.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что диссертация Шулятевой Элеоноры Вадимовны «Языковая политика в Испании: иерархическая структура и массмедиийная презентация», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, является оригинальной и самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, полностью отвечает требованиям п. 9, п. 10, п. 11, п. 12, п. 13, п. 14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено

постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Шулятева Элеонора Вадимовна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Официальный оппонент:

Старший преподаватель кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», кандидат филологических наук (научная специальность 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика).

Ксения Александровна
Мельникова

Подпись К. А. Мельниковой заверяю

«14» марта 2025 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Адрес: 150023, г. Ярославль, Московский проспект, 88.
+7 (4852) 40-21-99
e-mail: ledeja@yandex.ru

Первый проректор ЯГТУ,
к.т.н., доцент

Д. В. Наумов

